
                               Pohod v Ogleju in obisk Barbane 

V nedeljo, 7. aprila smo se pohodniki udeležili pohoda v italijanski Aquilei. Slovensko ime 
mesta je Oglej. Tu organizira Združenje darovalcev organov vsako leto »Pohod za 
življenje«, oziroma »La marcia per la vita«. Že med potjo nas je na avtobusu Mirjam 
seznanila s kratko zgodovino mesta Oglej. 

Ime mesta Aquilea izhaja iz predrimskega imena reke Nadiže »Aquillis«. Nedavna 
izkopavanja so potrdila obstoj prazgodovinskih naselbin na tem območju iz 13. do 9. 
stoletja pr. n. štetjem. 

Leta 181 pr. n. štetjem so naselbino ustanovili triumviri. 98. leta pr. n. št. naselbina uradno 
postane municipij in s tem del rimske države. V obdobju vladavine cesarja Avgusta postane 
Oglej glavno mesto regije Venetia et Histria. Začne se obdobje hitrega razcveta mesta. Od 
leta 284 do 305 , za časa cesarja Deoklicijana, je v mestu sedež guvernerja regije in 
poveljnika vojaške flote v Severnem Jadranu. Po razglasitvi Milanskega edikta leta 313 in z 
njim svobode za kristjane, škof Teodor iz Ogleja zgradi prvo cerkveno središče. Leta 361 
cesar Julijan Odpadnik oblega mesto in preusmeri tok reke Nadiže. Leta 452 mesto uničijo 
Huni, ki jih vodi Atila, prebivalstvo pa se zateče na obalo in v Gradež. V Gradež je začasno 
preseljen tudi sedež škofije. V času patriarha Maksencija poteka prva obnova oglejske 
bazilike. V letih 1019-1042, za časa patriarha Popona ,postane patriarhat. Beneška 
republika leta 1420 okupira Furlanijo. Zaključi se oblast oglejskih patriarhov, kajti poslej jih 
izbirajo med beneškimi patriciji. Leta 1509 je Oglej pod avstrijsko zasedbo in postane del 
Goriške grofije, del pa še vedno pripada Beneški republiki. Oglejski patriarhat se ukine leta 
1715 in nastaneta škofiji v Gorici in Vidmu. Oglejska župnija spada pod Goriško škofijo še 
danes. 

Po prihodu v Oglej smo se odpravili na pohod dolžine 12 km. Hodili smo najprej po mestu, 
nato pa po nezahtevnih poteh med bližnjimi vinogradi in polji. Med hojo smo se na dveh 
okrepčevalnicah odpočili in okrepčali. Tudi vreme nam je bilo naklonjeno, saj je bilo ravno 
pravo za hojo. 

 

   



   

     

 

   

     



     

     

     

     



     

     

     

     



   

   

 

 

   

   



     

     

     

      



     

   

     

     



     

   

   

 

Po opravljenem pohodu smo si šli ogledat Baziliko Marijinega vnebovzetja in svetega 
Mohorja in Fortunata v Ogleju, ki je bazilika in nekdanja stolnica oglejskega patriarhata. 
Ima svojo arhitekturno zgodovino v času takoj po Milanskem ediktu , ki je pomenil konec 
preganjanja kristjanov in možnost gradnje prve sakralne stavbe. Po uničenju te cerkve so 
zgradili novo, teodorijansko, nato pa makcenzijevo. Sedanja cerkev nosi vplive iz obdobja 
patriarha Popona, ki jo je ponovno posvetil leta 1031, zato nosi ime Poponova bazilika. Pri 
gradnji ločenega, posebej stoječega zvonika, visokega 73 m so uporabili kamne iz 
mestnega amfitetra. 

Bazilika je prava zakladnica umetnosti in zgodovinskega spomina. Svetovno slavo nosi 
predvsem zaradi starokrščanskih mozaikov, odkritih med letoma 1893 in 1912 in so eni 



najlepših in najobsežnejših v zahodnem svetu. Pri izkopavanjih v začetku prejšnjega 
stoletja so ugotovili, da sta glavna in desna ladja zgrajena nad prelepim mozaičnim tlakom 
južne Teodorjeve dvorane. Višje ležeči sloj srednjeveškega tlaka so odstranili.  

   

   

                    



 

    

   

              



    

   

   

   



   

 

       

   



   

   

   

   



Po ogledu bazilike so si nekateri naši člani ogledali še rimsko pristanišče. Raziskave in 
najdbe ob starem toku reke Nadiže so potrdile, da je bil Oglej eno izmed devetih 
najpomembnejših mest v Rimskem cesarstvu. Od velikega mestnega pristanišča, ki ga je 
dal razširiti cesar Klavdij, so ohranjeni deli zahodne obale s 400 m dolgim obrežjem. Vidne 
so rampe za dostop do skladišč, tlakovani podhodi in del mestne cestne infrastrukture. Nad 
pristaniškim akvatorijem je danes nasip, po katerem teče arheološka pot Via Sacra. 

   

 

Z avtobusom smo se nato peljali do Gradeža, z ladjico pa na naslednjo točko našega izleta, 
na otoček Barbano. 

 

     

   



     

     

     

     



   

   

 

 

     

   



   

 

Barbana je eden številnih malih otokov v gradeški laguni. Na njem stoji znana romarska 
Marijina cerkev in frančiškanski samostan. Kraj je dobil ime po nekem samotarju Barbanu, 
ki je živel na tem otoku. 

 

   

   



Ni znano kolikokrat je skozi dolga stoletja morje uničilo cerkev, saj segajo njeni začetki v 
leto 582. Vedno znova so jo pozidali: Barbančani, benediktinci, minoriti in škofijski 
duhovniki. Leta 1901 je bila cerkev zaupana frančiškanom. Sedanja cerkev je iz začetka 
tega stoletja. Baročni glavni oltar iz leta 1700 je iz pisanega marmorja, lesen Marijin kip 
naravne velikosti in v živih barvah je delo neznanega umetnika. 

Pater Štefan nas je v cerkvi sprejel in povedal, da se največja cerkvena slovesnost na 
Barbani dogaja na prvo julijsko nedeljo. Procesija na čolnih, okrašenih z zastavami, krene 
zjutraj ob devetih iz Gradeža proti romarskemu svetišču, kjer je nato sveta maša. Ta 
zahvalna in zaobljubljena procesija za rešitev pred kugo se opravlja že od leta 1237. 

 

     

        



   

     

   

   



   

       

   

     



    

     

     



   

    

   

   



   

   

 

 

   

   



   

 

 

Na poti domov smo se ustavili v Ogleju ter si bratsko razdelili in pokusili skupinsko 
nagrado, ki smo jo prejeli kot četrta številčno največja skupina na pohodu: salamo in 
kapljico rujnega. 

8. april 

Sonja 

 

   

     


